

深秋时节,本报记者同波林边防连官兵赴海拔5000多米的山口巡逻——

# 漫漫边关路 步步写忠诚

■本报记者 侯 磊

高原深秋,疾风吹寒。峰天连接处,泛起一线“鱼肚白”。山腰的一处沟壑里,新疆军区波林边防连官兵快速登车,向着巡逻目的地——海拔5000多米的某山口进发。

巡逻车离开营区驶上主干道,车胎碾压砂石,不时发出“噼啪”的声响。“传承黑牛精神,履行戍边使命”,营区大门口,这12个红色大字在灯光的映照下格外醒目。

“这是为传承黑牛精神。它是连队的编外老兵,也是连队的编外功臣!”二级上士、驾驶员梁壮来自河南安阳,入伍第一课就聆听了“黑牛”的故事——

以前,连队建设基础薄弱,官兵日常用水依赖距连队600多米的一处泉眼,运输方式主要靠人背马驮。黑牛来到连队后,在官兵调教下,独立承担起运水任务。战士每次装好水,在它背上拍一拍,黑牛就能自行把水驮回连队,每天要默默往返10多趟。后来,《解放军报》报道了它和官兵的故事,黑牛声名远扬。

“如今,连队用水早已告别了人背马驮。官兵洗漱用的是自来水,班排装有净水器……”2012年入伍的梁壮,见证了连队发生的巨大变化。他说,不但官兵日常生活条件得到很大改善,随着班组巡逻车配发,官兵巡逻耗时缩短,可预留更多时间分析研究边情,完善应对预案。

清晨的阳光透过车窗照射进来,车厢里多了一丝暖意。记者看到,这条路坡道多且路况复杂,时而呈“S”形,时而又现“之”字状,两边地貌奇特险峻,当地人称之为“阿里的天路”。

“有了巡逻车,巡逻效率大大提高。”中士把多龙说,以前巡逻主要靠骑马,一路上风吹山石落、鞍硌肉皮脱,军马时常累得中途停蹄。有时行至险要路段,还要下马拉着缰绳缓慢前进。说着,把多龙捋起战友的裤腿,一块伤疤呈现在记者眼前。他说,以前很多战士在巡逻途中摔伤过,但大家从不叫苦,把戍边卫国的忠诚写在漫漫边关路。

说话间,巡逻车又绕过一道“S”形弯,加大马力冲向一段坡路。山崖



对面的斜坡上,融化的雪水顺沟而下,在阳光照射下犹如洁白的哈达挂在山间。又到拐弯处,记者透过车窗回望,车过之处碎石弹落,山间弥漫尘土。

经过近两个小时颠簸,巡逻车抵达临时休息点。把多龙告诉记者,这里以前是块空地,官兵每次巡逻到此都临近中午,便就地拿出随身携带的补给补充体力。后来,他们考虑到这里海拔相对较低,距巡逻点位较近,就搭起简易帐篷作为休息点。

“那就是今天要啃的‘硬骨头’了。”稍作休整后,波林边防连杨连长指着前面的高坡告诉记者,翻过这道坡,就到了目标山口。以前,沿坡到山顶仅有简易小道,官兵每次巡逻只能徒步登山,途中还要警惕避让山上落石,直线距离不足5千米的路程需要走

上5个多小时。

如今,上级协调地方交通部门修建了砂石盘山路,官兵乘坐巡逻车便可直达峰顶。

“战友们坐稳,咱们开始爬坡!”梁壮一边提醒大家,一边压低档位缓踩油门。伴着发动机的声响,巡逻车沉稳而又强劲地驶上盘山路。此时,记者似乎被一双手按在座椅靠背上。顺着挡风玻璃向前看,满眼尽是蓝天白云,压根看不到路面;扭头看路的两边,一边的山体时有滚石落下,一边的山崖一眼望不到底。

车厢内瞬间安静下来——车辆行至悬崖拐弯处,大家纷纷密切关注着路况。

此时,梁壮双手紧握方向盘,眼睛机敏地通过后视镜观察路况。微调方向后,他抓住时机挂挡、加油,驾驶巡逻

车过弯后沿坡上行。每过一次弯,梁壮便重复着同样的动作,全神贯注,一丝不苟。“这段路有20多道拐,不能出现任何失误。”他告诉记者,每次巡逻结束,胳膊都累得几乎抬不起来。

日上竿头,车辆行驶越发平稳,积雪在阳光照射下格外晃眼。大约40多分钟后,巡逻车停了下来。车门打开,寒风扑面而来。不一会儿,记者感到脸颊、额头有些刺痒,继而开始皴裂般的疼痛。

巡逻官兵不顾强风与寒冷,下车列队后,右手肩枪、左手拉着前面战友的腰带,喘着粗气越过一道坡,来到一片开阔地——这里便是目标山口了。官兵迅速占领有利位置,并依令按战术动作展开:前出警戒、侦察观测、采集信息、回传数据……

“这几年,变化最大的是官兵的

精气神!”杨连长看着官兵熟练的动作,他颇为感慨地讲了一件印象深刻的事:一次,他组织拉动演练,因一个细节疏忽闹了笑话。当时,他还不至于为然。复盘时,几名战士却结合演练过程,从指挥联通、情报获取、特情处置等方面认真查摆原因、完善流程,力求万无一失,这让他感到惭愧又心服口服。

戍边无小事。这件事让他深受触动,也感到肩上的责任沉甸甸的。后来,他与官兵一起学习、训练、执勤,不止一次看到战士们为完善一个具体的战术动作精益求精,甚至在讨论中争得面红耳赤。“中途休息时,大家还在聊训练技巧。”杨连长说,官兵身上强烈的战备意识和戍边情怀让他深受感染。

阳光直射,强烈的紫外线刺得脖颈如针扎般疼痛。结束了当天的任务,杨连长下令撤收装备、列队验枪、解除警戒……一连串的口令后,官兵登车,有序回撤至临时休息点,开始准备午餐。

“这几个小菜是炊事班战友自己腌制的,佐餐方便又可口。”上等兵文敬斌介绍,“平时完成巡逻任务回营后,我们还能吃上‘战地火锅’呢!”切身感受到好政策为基层带来的实惠,文敬斌说,要像老班长那样,弘扬“肯吃苦、肯奉献、肯担当”的黑牛精神,争当边关路路上任劳任怨、默默奉献的“黑牛”,在戍边国防一线争荣誉、建功业、写新篇。

回撤路上,军歌嘹亮。山风劲吹,巡逻车驶进营院后稳稳停下,官兵整装列队,听连长讲评当天的情况。营房大门正中上方,“二等功连”的牌匾熠熠生辉,营区门口外的半山坡上,官兵用石头摆出的“传统之光 黑牛精神”几个大字格外醒目……

“扎根高原、任劳任怨、无私奉献、忠诚戍边!”讲评完毕,官兵的呼号声震天。那一刻,记者感悟到,黑牛精神不仅写在了抬头可见的山坡上,更烙印在了戍边官兵炽热的心房……

左上图:巡逻官兵向点位进发。  
戴学武摄

## 强军论坛

坚持两点论、做到两手抓,是唯物辩证法的基本原则,也是我党我军大力倡导的重要领导方法、思想方法、工作方法。在第二批主题教育中,同样需要把主题教育与当前重点工作任务结合起来,做到两手抓、两促进。

俗话说,“磨刀不误砍柴工”。两手抓、两促进,体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求,体现了实践、认识、再实践、再认识的辩证唯物论的知行统一观。“知者行之始,行者知之成”。第二批主题教育面向基层,官兵感受最直接,期盼也更迫切,衡量主题教育的成效,不能只看记住了多少要点,更要看问题有没有、状态改变没有、能力形成没有。只有做到两手抓、两促进,才能把主题教育激发出来的热情和干劲转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

## 坚持两手抓两促进

——深入开展第二批主题教育系列谈⑪

徐连华

## 全面加强练兵备战

第七十二集团军某旅引导官兵树牢实战意识——

## 战斗在后撤时打响

刘煜 肖雨轩

前不久,第72集团军某旅组织官兵开展跨昼夜实弹射击演练。坦克七连官兵率先发起攻击,一枚枚炮弹破膛而出,“敌”目标瞬间被摧毁。

一轮打击结束,车组随即采取“倒着打”的方式撤离——坦克面对打击区域机动后退,车长操作高射机枪对“敌”实施警戒。

“战斗在后撤时打响。这种边后倒、边打击的作战方式,既可以完成兵力机动,还能有效规避后撤途中被偷袭的风险。”七连连长介绍,这一打法源于此前的一次失败经历。

去年的一场红蓝对抗演练中,七连官兵驾驶坦克深入“敌”阵地作战。官兵充分发挥坦克机动性好、火力强等优势,取得优异成绩。

孰料,战车回撤时,导调组给出的临机特情打了他们一个措手不及——数名“敌人”提前隐蔽潜伏在车队的撤离路线上,利用单兵火箭筒对坦克实施打击,致使多辆坦克“受损”。

本应取得胜利,最终落得“战损”结局。复盘总结时,大家深入查摆原因发现,官兵在平时训练中习惯于猛冲猛打,将夺控目标阵地作为最终目的,对撤离途中的积极防御却重视不足、练得不够。

“战场上必须眼观六路、耳听八方,综合各方要素进行研判,顾头不顾尾的打法要不得。”该旅领导总结说,必须树牢实战意识,在全要素全流程演练中推动实战化训练走深走实。

为此,他们就召开“诸葛亮会”,旅领导、机关干部和营连主官、基层骨干齐聚战车旁,集思广益,结合战车性能特点、常用战术战法,针对转移阵地、撤离战场等不同阶段,对“倒着打”的战术动作进行深入研究。

在此基础上,他们还举一反三,组织官兵开展讨论辨析活动,深入查摆日常训练中与实践要求不符的一些习惯做法;破除思维定势,鼓励官兵充分预想各类战场情况,完善战法训法;针对训练中存在的、易被忽视的短板弱项,剖析成因根源,寻求破解之策。

紧盯实战补短板,固强补弱谋打赢。连日来,该旅官兵牢固树立“练为战”的鲜明导向,利用野外驻训、演习演练等时机,紧贴实战要求对重难点课目展开专攻精练,部队战斗力得到有效提升。



10月中旬,北部战区海军某护卫舰支队开展实战化训练。图为舰艇机动航行。

本报特约通讯员 王光杰摄

西部战区总医院探索伴随保障新模式

## 守护驻训官兵身心健康

本报讯 王子冰、薛锡彬报道:初进高原下负担,短暂习服就能投身训练。近日,海拔4000多米的高原气温骤降,进驻高原不久的某部全员抵达预定区域,架设通信装备、修复通信线路,全面展开实战化演训。

“全时保障才能确保全时待战。”西部战区总医院领导介绍,前期,该医院在驻训部队开展驻训保障过程中发现,官兵初进或急进高原后,有的身体状况受环境因素影响容易出现异常,需要一段时间的过渡期才能适应。为此,他们组建野战医疗队,根据

部队驻地环境和任务特点,在驻训地营区、野战医疗队分类处置区和重伤高原病防治,从而达到减少发病、缓解症状的效果,为驻训部队持续保持战斗力提供有力保障。

据介绍,该院探索创新“三级防治单元”伴随保障模式,“一级防治单元”设置在驻训部队,定期开放“氧吧”,完成疾病预防宣讲、疾病初诊;“二级防治单元”由医疗队门诊、急诊及留观室组成,常态化为驻训部队巡诊,对一般急症进行诊疗处置;“三级防治单元”

主要针对重症高原病开展初级处置、后送和系统救治。

进入高原第3天,某部分队长小马突发胸闷并伴有咳嗽症状。随后,他被紧急送入“三级防治单元”,在接受规范化治疗后,各项指标明显改善,安稳度过了危险期。据了解,自“三级防治单元”保障模式运行以来,该院野战医疗队为驻训官兵提供诊疗服务更加高效快捷。下一步,他们还将针对高原特点完善诊疗区布局,优化就医流程,全力守护驻训官兵身心健康。

坚持两手抓、两促进,应学会统筹兼顾。当前正是年度任务收尾的关键时期,如何做到统筹兼顾,是推动主题教育走深走实务必要解决的问题。我们应统筹安排主题教育与战备、训练、管理等工作,统筹考虑学习计划、教育资源、进度安排,统筹利用党日和思想政治教育时间等,防止各自为战、各行其是。坚持科学统筹、合理安排,共同推进、协调发展,进一步匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力,既要使主题教育搞得扎扎实实,也要将各项工作做得有声有色,努力使二者相互促进、相得益彰。

坚持两手抓、两促进,应坚持把解决实际问题作为着眼点和落脚点。把问题找准了,彻底解决好,各项工作质量自然就会提高。第二批主题教育应更加注重解决实际问题,集智攻关备战短板,加緊破解发展瓶颈,体系治理顽瘴痼疾,坚持有什么问题就解决什么问题、什么问题突出就重点解决什么问题,努力将“问题清单”转化为“成效清单”。注重以检促改、举一反三,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”,让广大官兵真切感受到主题教育带来的新变化新面貌。

坚持两手抓、两促进,既要防止“一手硬、一手软”的问题,也要防止“两张皮”“各顾各”的现象。托之空言,不如见之实行。应坚持把实的要求贯穿主题教育全过程,坚决防止和克服形式主义、官僚主义,实实在在抓好理论学习和调查研究,实实在在检视整改突出问题,实实在在办好惠民利民实事。坚决不搞力不胜任的“层层加码”,花里胡哨的“自选动作”,通过主题教育把精神状态激发出来,把奋进力量凝聚起来,在推进高水平备战、高效益斗争、高质量发展上取得新成效。

(作者单位:武警兵团总队医院)